

加速发展势如虹

——曾都区南郊街道镇域经济发展纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 何春梅 刘萍



初春南郊，一派繁忙。项目建设如火如荼，特色产业持续发力，城乡融合快速发展，乡村治理稳步推进……千万种忙碌，同一种姿态，南郊正在演奏着高质量发展的“交响乐章”。

2022年，南郊街道恪守“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，笃定“抢前争先、砥砺前行”不动摇，经济社会高质量发展蹄疾步稳。先后获得“湖北省安全生产红旗单位”、随州“镇域‘小老虎’经济强街”“随州市项目建设先进单位”“曾都区推进区域治理现代化先进集体”等殊荣。

高质量发展，高在哪里？“我们锚定‘建设高质量发展先行区、争当城乡融合发展排头兵’奋斗目标，以‘起步就是冲刺、开局就是决战’的奋进姿态，稳中思进、难中求成、危中寻机，团结带领全办上下，知重负重、苦干实干、攻坚克难，以超乎寻常的努力，为改革创新聚力赋能，交出了一份难能可贵的高质量发展答卷。”南郊街道党工委第一书记李鸿昌一语中的。

镇域经济竞进提质

如今的南郊，城市建设如火如荼，工业经济提质增效，商贸活力竞相迸发，人居环境优美宜人……处处彰显着跨越发展的恢弘气势。

“坚定不移走好全域崛起的园区路、基地路、发展路，依托南郊创业孵化园、柳湖湾工业园‘双园驱动’，聚精会神谋发展，千方百计抓项目、全力以赴建项目，以大抓项目、抓好项目的实干和豪情拼经济搞建设，是南郊工业经济持续领跑的秘诀。”南郊街道党工委副书记、办事处主任徐兰兰告诉记者。

工业是镇域经济的支柱。南郊坚持抓近谋远，成功争取中央专项债券1.2亿元建设南郊创业孵化园，园区重资产招商领跑全区。抢抓机遇成立全省首家镇属企业——随州市播鼓墩创业投资有限公司，为镇域经济发展提供平台支撑。引进年产5万吨铝酸钙的展利环保，当年引进、半年建成，年产值达2亿元，年入库税金900万元以上。引进首家智能制造企业——湖州锐格物流科技有限公司，科技含量高，市场前景好，带动能力强……

一大批重点企业、支柱产业加速集聚，使南郊经济保持奔腾向前的势头。2022年，规模以上工业产值和固定资产投资增幅位居全区镇办第一，限额以上社会消费品零售额和外贸出口位居全区镇办前列，净增规模以上企业、高新技术企业、高新技术企业，占全区新增个数五分之二。

招商引资是经济发展的“生命线”。南郊精心培育“风水宝地”金字招牌，依托主导产业，制订发展规划，绘制招商图谱。格高风至，花香蝶来。党工委、办事处主要



▲ 南郊街道与展利环保年产5万吨铝酸钙生产线项目签约

负责人带头分赴福建、浙江、广东等地开展招商活动，举办线上线下签约仪式3次，全年共签约项目12个，签约总量位居曾都区之首。春节期间，借助企业家返乡有利时机，邀请深圳、东莞、中山、温州、厦门等随州商会企业家到柳湖湾工业园、创业孵化园实地考察，寻求更多合作契机。

招商引资紧锣密鼓，项目建设高举高打。2022年，南郊把开工当开战、工地当阵地，现场当考场、项目进度当态度，谋划推进工业项目14个，楚帝智联、晶美玻璃、浩天二期、展利环保等4个项目已建成投产。晶美玻璃、展利

环保实现了当年引进、当年开工、当年投产；南郊创业孵化园、博大钢构二期、神威矿二期、钰环专汽等6个在建项目进展顺利。实施柳湖湾大道北延刷黑亮化和王福帝大道刷黑亮化工，为柳湖湾工业园二期产业布局拉开了路网骨架。

高质量发展的“注脚”，得益于良好的投资环境。南郊着力营造重商亲商浓厚氛围，努力做到服务企业“零距离”、办事效率“零延误”、项目入驻“零障碍”、生产经营“零干扰”。全力构筑“一对一”涉企服务“绿色通道”，为企业提供“保姆式”服务，不断优化营商“软环境”，着力打造发展“强磁场”。

美好生活共同缔造

承载着人民群众对美好生活的向往，南郊踔厉做好共建共治共享大文章，不断夯实城乡文明底色。

为全面推进“美好环境与幸福生活共同缔造”，南郊以“五联五共”为抓手，以改善人居环境的实事小事为切入点，充分发挥群众主体作用，大力开展村湾建设，建立健全乡村治理组织体系。打造邓家老湾村许家湾、羊子山村张家湾共同缔造示范点，定期开展村湾夜话、板凳会议等活动，完善村规民约、积分制等制度，引导群众以投工投劳等形式积极参与村湾建设，充分挖掘本土文化内涵，打造共同缔造展馆、宣传长廊等文化阵地，讲述好本村共同缔造故事，两个示范点呈现村庄美、设施全、自治好的可喜变化，群众的幸福感、获得感显著增强。

民生有温度，发展才有底气。南郊兜牢民生保障线，在民生问题上持续发力。用好用足项目政策资金，实施茶庵社区移民后扶项目、响水桥路灯亮化工程，完成凉亭、红山头、南烟墩村公益性公墓建设，受到群众好评。新建文化广场5个，新修通村公路2.3公里，拓宽5.2公里，进一步改善了城乡基础设施条件。完成齿轮社区286套安置房分配，实现了群众的“安居梦”。全面完成城乡居民养老保险、医疗保险任务，社保覆盖面不断扩大。投入65万元设置139个公益性岗位，促进脱贫户、监测对象稳定增收。高效利用闲置资源建设“残疾人之家”，为辖区残疾人提供各类便民服务。坚持教育优先，协调服务播鼓墩小学迁建，完成白云学校、中心小学、中心小学教学楼包装、食堂改造、校园道路刷黑工程，有效

改善了学校教学条件。平安，是人民群众的殷切期盼。南郊以化解矛盾纠纷促进辖区和谐稳定为重点，切实推进平安建设工作。筹资130万元为21个村、社区配备消防车，高标准完成综治中心规范化建设，做到“小事格中解决、大事中心发力”。加强矛盾纠纷排查化解，确保了党的二十大等大事要事期间平安稳定。压紧压实安全生产企业主体责任和村、社区属地责任，聘请安全生产专家定期对企业开展安全生产检查、员工培训、消防演练等，提高企业安全系数。扎实推进自建房安全专项整治和城镇燃气安全排查整治，全年没有发生较大以上生产安全事故。切实抓好秸秆禁烧、森林防火等工作，南郊街道获评“豫鄂两省十一县(市、区)森林防火工作先进单位”。

2022年，大疫面前，街道党工委、办事处审时度势，在防控指挥中科学决策，尽“组织效能”。先后完成主城区封控3次、区域协查10万余人次，核酸检测307万余人次。抗疫战场上，党员干部全员下沉，日夜奋战在一线，从烈日酷暑下坚守，到寒风呼啸中逆行；从争分夺秒“流调”，到通宵达旦“追阳”；从24小时卡口值守，到全力保障物资供应；从深入开展“敲门行动”，到免费提供“健康包”……用责任和担当，守护了广大人民群众生命安全和身体健康。



▲ 南郊街道邓家老湾村共同缔造试点



▲ 随州市南郊创业孵化园鸟瞰图



▲ 湖北欧瑞生化设备科技有限公司

城乡融合卓有成效

山清水秀，土净景美，四季如画，生活甜美。如今，南郊在高质量发展的大格局下，全力推进城乡融合发展，用智慧和汗水让秀美南郊更具诗情画意。

始终以人民为中心，不断补齐城市基础设施建设短板，持续推进城市重点项目建设，为发展蓄力。市级重点项目服务有力，白云大道扩建、齿轮路改建、市中心看守所新建、便民桥维修、南外环改建等10个市级项目稳步推进。加强规划设计引领，城市综合承载能力持续增强，湖锦一号、桃李春风、青铜古镇及老旧小区改造等项目加快建设，建成后将进一步繁荣南郊商业活力，极大带动周边第三产业发展，让城市美丽环境转化为美丽经济，美丽经济带来美好生活。

为打造天蓝地绿水清、宜居宜业宜游的秀美南郊，街道党工委、办事处紧紧围绕“两城同创”工作要求，深入开展城乡环境综合整治行动，一幅秀美城乡的生动画卷在此铺开。

统筹推进创文创卫、城市管理、农村环境等工作，实行一套班子牵头抓总、一个中心综合执法、一支队伍推进落实、一次拉网晒比效果，常态化开展街巷保洁、拆除非法广告，清除“牛皮癣”，占道出店经营等专项行动，强化“门前三包”管理，坚持疏堵结合，马家榨、瓜园、白云、平原岗充分利用闲置空地和厂房，在全区率先建设便民服务点5个。城乡人居环境在建管并举中得到有效提升，实现整治为民、创建利民的良好效果，南郊取得全年总分全区第一的优良成绩。



▲ 真武二路贯穿解放西路与青年西路直通滴水河堤



▲ 南郊街道滴水南岸生态农场大棚蔬菜长势喜人

加快推进乡村振兴战略，南郊着力打造功能便民环境美、共享乐民生活美、兴业富民产业美、魅力亲民人文美、善治为民治理美的美丽乡村。

因地制宜谋划产业，汇聚优势资源，组建乡村合作社6家，发展特色产业项目17个，南郊街道滴水南岸生态农场、邓家老湾村吊瓜基地、毛家棚村鱼苗孵化基地、苏家寺村香稻基地“一产业带三基地”建设成效显现。秋冬播面积3万余亩，夯实了粮食安全根基。聚焦美丽休闲乡村农旅融合、产销贯通，缤纷果园、盛亩采摘园等成为周末近郊游的网红打卡地。11个村、社区产业项目建设成效突出，获得集体经济发展奖励30万元。

政治生态持续巩固

一切工作党建引领，一切困难党建破题。南郊街道以党建引领凝聚强劲动力，按照“区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享”的工作思路，积极探索加强基层党建的新路径、新方法，全面提升基层党建水平，“红色引擎”引领基层治理成为“南郊之治”最亮丽的底色。

坚持党建引领，构建基层治理新格局。做实党员干部下沉社区，承接24个机关企事业单位下沉社区，33个机关党支部和18个小区党支部结对，在基层治理、创文创卫、疫情防控工作中发挥作用。深度融合党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动，“双报到双报告”“访议解”等活动，收集建立“三张清单”，全年863个问题清单已全部办理完成。

理顺组织体系，健全服务机制，形成纵横交织“一核多元”的组织网络，为居民提供优质服务。以实际成效彰显基层治理由“堵”到“疏”的民生情怀。深化“红色物业”提质提质，高位推进11个“红色物业”示范小区和12个“红色驿站”示范点建设，办事处以奖代补40万元，打造一批设施完善、管理有序的社区样板。持续建强基层干部队伍，推动党建引领基层治理各项任务落实落地。街道党工委聚焦新村(社区)“两委”党组织书记履职能力、新班子精神状态，扎实开展村(社区)“两委”换届“回头看”，摸清班子运行情况，有针对性地强弱项、补短板，优化班子履职效能。圆满完成部门和社区党组织换届，补选社区党组织(居委)主职2名，提



▲ 南郊街道播鼓墩社区播鼓墩居民小区红色驿站

曾都区南郊街道党工委书记李鸿昌、党工委副书记、办事处主任徐兰兰率全体干群衷心感谢社会各界对南郊街道经济社会发展的大力支持!